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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ГО60ТИ.

Актуальність теми. Успішна реалі зеті я корекшйних завдань 
допоміжної школи значно» мірою залежить від сформованості у ро­
зумово відсталим учнів самоконтро. а Як відомо, саме в дефекті 
оволодіння власною діяльністю і поведінкою, тобто в низькому 
рівні розетку здатності до саморегуляції, полягає головне дже­
рело всього недоро? ітку розумово відсталої дитини ( Л. С. Ви гот­
ський). Тому Формування самоконтролю у розумово відсталий учнів 
слід розглядати як один з найважливіших засобів підвищення ефе­
ктивності їх навчальної діяльності, корекції особистості, соці­
альної адаптації школярів, що дозволяє вважати дану проблему 
актуальною в сучасній олігофренопсихології й педагогиці.

В теорії й практиці навчання розумово відсталих учнів про­
блема формування самоконтролю певною мірою висвітлена лише в 
професійно-трудовому навчанні ( І . Д. Бех, В. І . Бондар, Г. М. Дульнев,
B. Ю. Карьяліс, А. А. Корнієнко. С. Д. Максименко, Г.М. Мерсі инова,
C.А.Мирський, Б. (.Пінський 1 інш і), в тпй час, як в навчальні* 
діяльності учнів допоміжної школи питання самоконтролю залиша­
ються практично неьивченими.

Для Формування самоконтролю в навчальній діяльності 
найбільш сензитивним є молодший шкільний вік , який характери­
зується такими важливий для розвитку самоконтролю новоутворен­
нями, як довільність, рефлексія, здатність виконувати д ії в ро­
зумовому плані ( Л. 1. Божович. Л. С. Ви готський. А. В. Захарова). Це 
обумовило наш вибір проблеми вивчення самоконтролю в нав­
чальній діяльності учнів молодимх класів допоміжної школи.

Об’єкт дослідження - навчальна діяльність розумово відста­
лих молодших школярів.

Предмет дослідження - процес Формування самоконтролю 
навчальній діяльності учні* і-3 класів допоміжної «коли.

Мета дослідження полягає в розробці методики формування 
самоконтролю в навчальній діяльності розумом відсталих молод­
ших школярів на основі вивчення особливостей 1 виявлення потен­
ційних можливостей розвитку їх  контрольних дій.

Гіпотеза дослідження. Досягнення позитивних результатів У 
корекції недоліків самоконтролю у розумово відотплих молодших 
аколярів найбільш ефективне на основі застосування комплексного 
підходу, який передбачає створення передумов до оволодіння уч­
нями самоконтролем, його опосередковане формупння чгрез різно­
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манітні Форш зовнішнього та взаємного контрою, а таком безпо­
середнє Формування самоконтролю на рівні розумової i l l .  Вклю­
чення самоконтролю в навчальну діяльність розумово відсталих 
учнів забезпечить перехід ї ї  на принципово новий рівень здійс­
нення - рівень довільної регуляції.

В проведеному дослідженні вирішувались такі завдання:
1) вивчення проблеми самоконтролю в загальній та спеціаль­

ній психолого-педагосічній літературі, стану шсільноі практики 
по Формуванню самоконтролю в навчальній діяльності розумово 
відсталих учнів:

2) виявлення особливостей розвитку та рівня сформованості 
контрольних дій молодших школярів допоміжної школи:

3) дослідження можливостей та шляхів Формування самокон­
тролю в навчальній діяльності розумово відсталих учнів молод- 
М4Х класів.

Для вирішення зазначених завдань використовувались різні 
теоретичні та єн і і річні методи дослідження: аналіз загальної і 
спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури, 
передового педагогічного досвіду» спостереження педагогічного 
процесу в школі, аналіз шкільної документації і письмових робіт 
учнів, опитування вчителів в усній (бесіда) і  письмовій (анке­
тування) Формах, психолого-педагогі чні експерименти констатую­
чого і Формуючого видів в індивідуальній та груповій формам. 
Одержані результати підлягали якісному і кількісному аналізу.

На захист виносяться такі положення:
1) формування самоконтролю у розумово відсталих учнів 

необхідно розглядати як самостійне корекційне завдання, розв'я­
зання якого сприяє вдосконаленню механізму їй саморегуляції 1 
покращанню навчальної діяльності:

2) ефективне Формування самоконтролю в учнів яопоміжюї 
школи доцільно здійснювати на основі цілісної систм* кпрвк- 
ційних заходів, спрямованих на удосконалення мотиваційного, 
операційного та інтелектуального компонентів їй контрольної 
діяльності:

3) формування самоконтролю у розумово відсталих молодших 
школярів можливо не тільки за зразком, але й за образом, на 
рівні розумової д ії.

Наукова новизна і теоретичне значення роботи. В результаті 
проведеного дослідження науково обгрунтовано корекційну Функцію 
самоконтролю як засобу загальної регуляції навчальної діяльнос-
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т і учнів, визначено роль і  значення й о го  формування в системі 
.шрекційної роботи допоміжної школи. Одержано нові експеримен­
тальні дані про особливості і можливості розвитку самоконтролю 
ь ншчальній діяльності розумово відсталим учнів молодших кла­
сів . Розроблено модель корекційно’ роботи з формування самокон­
тролю у молодших школярів та доведено можливість значного під­
вищення ефективності їх навчальної діяльності завдяки сформова- 
ності самоконтролю, експериментально обг рунтовано шляхи досяг­
нення цього.

Узагальнені результати дослідження сприятимуть удоскона- 
л пню методів Формування самоконтролю і поширюють уявлення про 
механізм та особливості самоконтролю розумово відсталих молод­
ших школярів, про можливості керівництва навчальною та конт­
рольною діяльністю учнів.

Практичне'значення дослідження полягає в розробці методич­
них рекомендацій, які визначають зміст та методику корекційної 
роботи з Формування самоконтролю в навчальній діяльності розу­
мово відсталих молодших школярів. Висновки можуть бути викорис­
тані при удосконаленні підручників для допоміжної школи 1 роз­
робці навчальних посібників для педагогічних працівників 1 сту­
денті в-дефектолог! в.

Впровадження результатів дослідження. Дисертаційні матері­
али використовуються в роботі допоміжних шкіл NN 2,17,26 м. Киє­
ва. N1 м. Кіровограда, а також Лопатинській і Великополовецькіи; 
в зм істі лекційних курсів з спеціальним методик, які виклада­
ються на дефектологічному Факультеті УІГЬ/ їм. М. П. Драгоманова. 
Матеріали дослідження висвітлені в 6 публікаціям.

Апробація результатів дослідження. Основні результата дос­
лідження доповідалися на науковій конференції "Дефектологічна 
наука в Україні: досягнення, пошуки, перспективи" (Ки їв, 1963), 
на п'яти науково-практачних конференціям (Ки їв, УШУ, 1991-1&Й; 
Слов'янськ, СДПІ, 1992: Київ, Інститут психології АГИ України, 
1993), на засіванні працівників всі л-інтернаті в Кіровоградсько­
го Інституту вдосконалень, вчителів (1992), на методичним 
об'єднанням вчителів початкових ш лсів допоміжних асіл NN 17,26 
и.Києва (1991-1992). Матеріали дисертації обговорювалися 1 були 
схвалені на засіданні круглого столу лабораторії ол іro to нопси­
хології і педагогіки НДІ дефектології АПН СРСР (Москва, 1909), 
на засіданнях кафедри оліго&жнопедагогіки дефектологічного Фа­
культету УДПУ їм. М.П. Драгоманова (1990-1992).



- 4 -
СТРУКТУРА І ОСНОВНИЙ ЗМІСТ гоюти

Двсергація складається із  вступу, трьох розділів, загаль­
них висновків, списку використаної літератури (168 назв). У 
тексті наводиться 16 таблиць. 6 рисунків.

У вступі обгрунтовано актуальність дослідження, визначено 
об’єкт, предмет, мету, завдання, методи, гіпотезу дослідження, 
розкрито наукову новизну і практичну значущість роботи.

В першому розділі - "Проблема формування самоконтроле в 
теорії навчання та виховання розумово відсталих дітей” - даєть­
ся теоретичний аналіз загальної і спеціальної психоло­
го-педагогі чної та методичної літег-ттури з проблеми дослідження.

Самоконтроль в навчальній діяльності полягає в умінні са­
мостійно находити помилки у власних учбових діях шляхом зістав­
лення дій і їх наслідків з конкретним зразком або узагальненим 
мисленим образом ( Є .П.Бочарова, Т.І.Гавакова, В.М.Глазиріна. 
А.К.Маркова, А.К.Сердис, Г.А.Собієва, Г.М. Сосніна та ін. >.

Для поглибленого розуміння суті самоконтролю і пошуку еле­
ктивних засобів його Формування важливе значення має з'ясування 
його психофізіологічного механізму, природничо-наукові основи 
якого складають умовно-рефлекторні зв'язки,то створюються в ко­
рі головного мозку (П .К. Анох1н,0.М.Бернштейн, І . П.Павлов). Гене­
тична належність самоконтролю до коркової Функціональної систе­
мі має для нашого дослідження основоположне значення, тому то 
коркові функції, як відомо, відзначаються найбільшою гнучкістю, 
мінливістю, пластичністю 1 удосконалиться під впливом навчання.

На основі аналізу літератури в дисертації розглянуті види 
самоконтролю (довільний 1 ішпмові льний), його Форми (плануючий, 
поопераційний, підсумсовий), структура контролюючої д ії(о б 'єкт, 
продукт, засоби, операції), динаміка 1 психолого-педагогі «ті 
передумови його Формування.

Педагогічними дослідженнями ( Ю. К. Бабанський, Н. Г. Дайрі, 
М. 0. Данилов, 0. В. Захарова, Г. С. Костюк, Є. І . Петровський, Н. ®. Та- 
лизіна) встановлено, ио самоконтроль у процесі навчання виконує 
три основні функції: навчальну, виховну 1 розвивальну.

Однією з головним дидактичних функцій самоконтролю є нав­
чальна. Вона полягає в тому, що самоконтроль як один з видів 
навчальної роботи 1 специфічний етап пізнавального процесу в 
значній мірі сприяє Формуванню і покращанню знань (Н .Г. Дайрі). 
Як невід’ємна складова частина навчальної діяльності він ство-



риє необхідні умови для підвищення ї ї  ефективності те є важли­
вим показником ї ї  сформованості (Н. Ф. Тализіна).

Виховна функція самоконтролю виявляється в його суттєвому 
впливі на становлення особистості учня. Формування у неї самос­
тійності, критичності, наполеглив тгі. відповідальності та ін­
ших якостей. Самоконтроль сприяє також розвитку розумових опе­
рацій ( Г .С. Костос), підвищенню рівня рефлексії ( А. В .Захарова).

Аналіз дефектологічної літератури показує, то в контроль­
ній діяльності, яка має складну структуру і високий розвиваль- 
ний потенціал, закладені великі корекційні можливості. Вони ви­
являються в процесі здійснення самоконтролю, коли виникає необ­
хідність у виконанні різноманітних за змістом перцептивних, ро­
зумових і практичних дій, по в свою чергу удосконалює механізм 
саморегуляції, стимулює включення учнів в навчальний процес 1 
розвиток в них вищих психічних функцій ( Л.С.Виготський, Г.М.Ду- 
льнєв, І . Г.Єременко. Б. В.Зейгарник, В. І. Лубовський, С. Л.Мирсь­
кий, С. Ф. Ні колаєв. В. Г. Петрова, Б. 1. Пінський, В. М. иіньов, 
Г. М. Смирнова, В .В .Ек).

Здійснений аналіз дав можливість виділити і конкретизувати 
четверту - корекиійну функцію самоконтролю, специфічну для до­
поміжної школи, а також обгрунтувати можливість і першочергову 
необхідність Формування самоконтролю саме у розумово відсталих 
учнів для підсилення корекційної спрямованості допоміжного нав­
чання.

Самоконтроль розглядається в нашому дослідженні як багато- 
Факторний засіб корекції вад психічного розвитку розумово від­
сталих учнів, формування особистості, удосконалення механізму 
саморегуляції їх  навчальної діяльності.

В існуючих дефектологічних дослідженнях (В . І.Бондаг, 
Г.М. Дульнєв, В.Ю. Карвяліс, А. А. Корнієнко, С. Д. Максимеиісс 
Г.М.Мереіянова, С. Л.Мирський, Б. І.Пінський та ін .) відзначаєть­
ся низький рівень самоконтролю у розумово відсталих учнів: пе­
реважна більшість з нш не володіє прийомами контролю власним 
дій, майже у всіх не сформована потреба в ньому, без допомоги 
вчителя учні часто неспроможні помічати помилки в своїй роботі. 
Головні ж труднощі полягаетъ в недостатній усвідомленності уч­
нями дій самоконтролю.

Пошук необхідних педагогічних умов корекції вказаних недо­
л ік ів  визначив місце 1 роль Формування самоконтролю ь системі 
корекційної роботи в допоміжні И школі. З урахуванням існуючих ь
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оліго4ие но педагогіці підходів до змісту 1 принципів ісо секційної 
роботи (0 . Н. Грабаров, І.Г.Єременко, В. Н. Синьов), в дисертації 
обгрунтовано необхідність виділення формування сомоконтролю у 
розумово відсталим учнів як самостійного корекційного завдання, 
вирішення якого має першочергове значення для корекції вад са­
морегуляції навчальної діяльності школярів.

У другому розділі - "Особливості самоконтролю в учнів мо­
лодших класів допоміжної школи" викладена методика 1 наслідки 
констатуючого експерименту, завданням якого було:

- визначення рівня сформованості самоконтролю в Ігровій 
діяльності учнів:

- встановлення особливостей 1 рівня сформованості самокон­
тролю в їх  навчальній діяльності:

- вивчення стану практики допоміжних шкіл по формуванню 
самоконтролю.

Констатуюче дослідження проводилось в два' етапи. Проведен­
ня першого етапу експерименте на ігровому матеріалі обумовлено 
необхідністю одержання даних про стан 1 особливості протікання 
самоконтролю в найбільш "чистому" вигляді, тобто без істотного 
впливу знань розумово відсталих дітей. Основними хритеріяш 
визначення рівня сформованості самоконтролю в учнів були:

1) сформованість мисленого образу д ії:
2) використання зразка;
3) рівень сформованості операції зіставлення:
4) наявність установки на самоконтроль.
Обстеженням були охопленні учні I—IV класів допоміжної 

школи. Експеримент носив індивідуальний характер.
У відповідності з спеціально розробленою методикою на пер­

шому етапі учні виконували три завдання, метою яких було вияв­
лення рівня сформованості у школярів поопераційного 1 підсумко­
вого самоконтролю 1 характеру його протікання (візуальний, ма­
нуальний).

Результати дослідження свідчать про те, шо самоконтроль в 
ігровій діяльності молодших розумово відсталим учнів відзначає­
ться різним рівнем сформованості. Більшість учнів (58,3 X) від­
носиться до першого рівня, шо характеризується відносно сформо­
ваним поопераційним та підсумювим самоконтролем, можливістю 
здійснення його на основі мисленого образу д ії, сформованою ус­
тановкою на самоконтроль. Учнів другого рівня виявлено значно 
менше (29, 2Х). Вони могли здійснювати самоконтроль переважно за
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зразком. Установка у цим учнів була досить виражена. Найменшу 
кількість учнів (12,5 X) віднесено до третього рівня, який ха­
рактеризується несформованою установкою на самоконтроль, вико­
нанням його тільки за зразком і, як правило, лине за допомогою 
вчителя. Виявлено також, шр в учн ч усіх трьох рівн ів краше 
сформований підсумковий самоконтроль, в той час як пооперацій­
ний. як правило,"згорнутий" і виконується ними лише при зовніш­
ній (вербальній або візуальній) стимуляції. Недостатньою мірою 
сформована операція зіставлення, яка визначала необхідні в да­
ному випадку способи, контролю: візуальний і мануальний. Обидва 
с особи були використані лише невеликою кількістю  учнів (29.2Х)

Аналіз кількісного розподілу досліджуваних за рівнем сфор- 
мованості самоконтролю Ігрових дій свідчить, т  явного підвмюн- 
ия цього рівня у ним в подальшому не прослідковусться. Цей факт 
обумовлений недостатньою ефективністю і епізодичністю роботи, 
яка проводиться в допоміжним яко лам по Формуванню самоконтролю.

Основною метою другого етапу констатуючого експерименту 
було виявлення рівня сформованості самоконтролю і особливостей 
його реалізації в навчальній діяльності учнів молодших класів. 
У зв'язку з необхідністю більш глибокого вивчення самоконтролю 
учнів В навчальній діяльності було використано такі додаткові 
критерії: показники швидкості 1 продуктивності самоконтролю, а 
також коефіцієнт виправлення поімлок.

Експеримент складався з двом серій завдань, суть яким по­
лягала в самостійному застосуванні школярами навчальним конт­
рольним дій.

Аналіз результатів виконання двом серій завдань показав, 
но кількість виправленим учнями поімлок становила лине 35 X від 
загального числа пред'явленим для виправлення. При цьому най­
меншу кількість помилок (28,8 X) учні виправили при виконанні 
завдань первої сер ії - без опори на зразок. Однак з опорою ж  
зразок (друга серія завдань) учнями також була виправлена не­
значна кількість .ісмилок (41,3 X). Причому, користувалися зраз­
ком у повній мірі лише 33,3 учнів, частково - 41,7 X , не ви­
користовували зовсім - 25 X. Отже, наявності зразка 1 вказівок 
щодо необхідності його використанню недостатньо для успішного 
виконання розумово відстали»! учнями перевірочним дій.

Дослідження показало, що учні допоміжної «коли не володі­
ють системою необхідним для виявлення помилок операцій, основ­
ною з яких у даному випадку була операція зіставлення результа-



та виконання завдання Із  зразком. Тому для оволодіння ними са­
моконтролем необхідно в першу чергу засвоєння структури конт­
рольної д ії та способу ї ї  виконання.

Збільшення показників швидкості та продуктивності в контро­
льним діях учнів з опорою на зразок свідчить про крану сформо­
вані стг. у ним самоконтролю за зразком, н і* за образом. Якільна 
практика свідчить, во це обумовлено перевагою в навчальній дія­
льності розумово відсталих школярів дій саме за зразком.

Аналіз результатів експерименту дозволив визначити не т і­
льки загальні тенденції розвитку самоконтролю у розумово від­
сталих молодших осо л ярі в, а й рівень його сформованості, у виз­
наченні якого одним з основних критеріїв був коефіцієнт виправ­
лення ПО««ЛОК К - Ej®. де Bn - кількість виправлених учнями по­
милок. п - кількість помилок, «о пред’явлені для виправлення. 
Результати подані в таблиці N 1.

Таблиця і.
Показники рівня сформованості самоконтролю навчальних 

дій у розумово відсталих учнів І -3 класів.
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Рівень сфор- І  Кіль- 
иаваності І кість

Коефіцієнт вип­
равлення помилок.

Час виконання | 
завдання

самоконтролю учнів без зраз. із  зраз. без зраз. із  зраз.
1-й рівень 

С високий)
і і  ЛзЕ від і  

до 0,88
і 4 - 6 1 - 3

2-й рівень
(середній)

52,8Х від 0,75 
до 0,63

від 0,88 
до 0.75

7 - 9 4 - 6

3-й рівень 
( низький)

38. IX від 0,5 
1 менш

від 0,63 
і менш

10 і  
більш

7 і 
більш

мованості самоконтролю складають найменшу групу учнів - 11,1*. 
Вони мвидче Інших дітей виконали перевірку і досягли найбільшо­
го коефіцієнту виправлення помилок (в ід  0,88 до і ) .  Під час эк­
сперименту ці учні були активні, правильно орієнтувалися в зав­
дань* і , використовували різноманітні засоби перевірки, потребу­
вали лише незначної допомоги експериментатора, во свідчить про 
певну сформованість у них мотиваційного та операційного компо­
нентів самоконтролю. У цьому випадку найбільшого удосконалення 
потребує інтелектуальний компонент їх контрольної діяльності.

Учнів, ио відносяться до середнього (2 ) рівня, виявилося 
більше половини - 52.8г. Коефіцієнт виправлення помилок з вико­
ристанням зразка і без нього у них складав відповідно: від 0,88



до 0,75: від 0. "75 до 0,63 при витраті часу до 9 хвилин. Харак­
терник для ц ієї групи € невисокий рівень готовності до виконан­
ня завдань, нестабільний інтерес до перевірки, одноманітність 
контрольних операцій, недостатнє усвідомлення зразка як орієн­
тиру для перевірки, постійна потреба в організуючій та стику juo- 
ВЧІЙ допомозі експериментатора. В учнів цього рівня, незважаючи 
на наявність певних передумов контрольної діяльності, вона за­
ливається недостатньо розгорнутою за основними кількісним» та 
якісним* показниками.

Низький (3 ) рівень було виявлено у 36.1 X школярів. Вони 
відрізнялися пасивністю та байдужки ставленням до перевірки 
власних дій. Коефіцієнт виправленню помилок у них був найменший 
(0 .5 ). а витрати часу - найбільші (10 та більше хвилин). Діти 
виконували самоперевірку шляхом застосування лише одного спосо­
бу і при постійній організуючій допомозі експериментатора. Вони 
не використовували зразок як орієнтир для самоконтролю. У дітей 
ц ієї групи виявилися несформованими практично усі контрольні 
операції, які були необхідними для виконання завдання як без 
зразка, таи і з опорою на нього.

Як показали результати констатуючого дослідження, лише не­
значна частина школярів характеризується відносною сформованіс- 
тю контрольних операцій. Основну частину становлять діти з се­
реднім та низьким рівнем самоконтролю. Вони думе погано володі­
ють прийомами перевірки 1 дуже рідко використовують їх в своїй 
навчальній діяльності.

Таким чином, виявлені особливості самоконтролю у розумово 
відсталих учнів свідчать про Ьорушення усім його основних ком­
поненті в ( мотиваційного, операційного, інтелектуального)та поз­
волять зробити висновок про необхідність комплексного підходу 
прн його Формуванні.

Аналіз исільної практики показав недостатню програм» ме­
тодичну орієнтацією вчителів на організацію самоконтроле учнів, 
внаслідок Чого, ця робота в молодшх класах проводиться епізо­
дично. не має цілеспрямованого 1 систематичного характеру. За 
результатами анкетування більшість педагогів (7 5  X) визнають 
самоконтроль необхідним засобом підвищення услімюсті навчання 
розумово відсталим асолярів. однак лиш 35,7 X вчителів мають 
обмеяені уявлення стосовно прияосзів його корегування.

Разом з тим досліджнняш амявилено» ж> в навчальному про­
цесі допоміжної коли с реальні можливості водо пі давання ка~
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рекціс’ ого впливу на процес формування самоконтролю, а з учміь- 
потенш*;! можливості для його розвитку.

У третьому розділі - “ Шляхи формування самоконтролю в нав­
чальній діяльності розумово відсталих молодшим школярів" - п— 
дана розроблена модель методичної роботи по Формуванню самокон­
тролю в учнів мололимх класів, методика та результати дослідно­
го навчання, рекомендації для вчителів.

6 основу розробки систем* експериментальної роботи покла­
дено такі положення:

1) при Формуванні самоконтролю необхідне враховувати гете- 
рохронність розвитку окремім його елементів (р івн ів, видів.ета­
п ів) та їх 'внутріш і зв’ язки, іао дозволяє шляхом впливу на виз­
начені елементи самоконтролю у відповідні, сензитивні для їм 
засвоєння, періоди інтенсифікував розвиток регулятивної систе­
ми особистості:

2) формування самоконтролю у розумово відсталим школярів 
повинно здійснюватися на основі комплексного підходу шляхом ви­
користання корекційних прийомів на всім етапам його Формування:

3) особливу увагу слід приділяти коркїц ї інтелектуального 
комюненту самоконтролю.

Встановлено, но процес формування самоконтролю у розумово 
Відсталим дітей має якісну своєрідність, яка відображена у 
схемі (мал. 1).
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Схема процесу Формування самоконтролю у 
розумово відсталих молодших школярів.

Виходячи з того, аю потребо в самоконтролі та готовність 
до його здійснення у розумово відсталих школяріь спонтанно не 
внюесае. провідним мотивом перевірки moot власний напчалькчх 
дій е вимога вчителя, тобто зовнішній контроль, UG виступає по- 
чегїховим етапом процесу формування в учнів'самоконтролю.

Дослідження показало, « о  початкова мотивація самоконтролю, 
~~ у розумово відсталим ЮСОЛЯрІВ ПІД ВПЛИВии вимог

Мал. і.



вчителя, слабко виражена і швидко згасає. Цей Факт, а також не­
критичне, неадекватне ставлення дітей до результатів власник 
навчальних дій внаслідок суттєвим недоліків розвитку їх осо­
бистості не забезпечує виникнення у ник достатньої установки на 
самоконтроль. Це обумовило необхідність включення на даному 
етапі додаткової корекції, яка сприяє створенню у розумово від­
сталих школярів необхідної установки. Ця установка є однією з 
важливих передумов Формування контрольних дій.

Наступним необхідним етапом є навчання розумово відсталих 
школярів взаємоконтролю, за умов якого більш відповідальне та 
критичне ставлення учнів до перевірки навчальних дій одноклас­
ників, а також обов'язкова при взае.«контролі зміна функцій з 
об’єкта контролю на його суб'єкт створюють оптимальні умови для 
оволодіння ниц*) новим вмінням - контролювати себе. З дидактич­
них позицій взаємоконтроль учнів в поєднанні з постійним конт­
ролем вчителя слід розглядати як важливіші етапи опосередкова­
ного Формування самоконтролю у розумово відсталих учнів.

Головна ж увага в процесі Формування самоконтролю відво­
диться етапу безпосереднього навчання учнів раціональним спосо­
бам та прийомам перевірки власної навчальної діяльності.

Враховукми те, по основним недоліком самоконтролю у розу­
мово відсталих учнів є порушення його Інтелектуального компо­
ненту. що виявляється в низькому рівні усвідомлення контрольних 
дій. ми вважали за необхідне організацію на третьому етапі ек­
спериментального навчання спеціальної корекційної роботи по 
Формуванню в v .нів самоконтролю за образом, на рівні розумової 
д ії (методом поетапного Формування).

Таким чином, наведена модель в основі має комплексний під­
хід. оскільки включає формування всіх основних коиюнентів кон­
трольної діяльності ( MOTveauiйний. операційний.інтелектуальний)
1 забезпечує створення необхідних умов і  передумов оволодіння 
неп учнями, а також враховує динаміку прмролюго розвитку і 
психофізіологічний механізм самоконтролю.

Включення в експериментальне навчання спеціального корек- 
ційнопз впливу на інтелектуальний компонент самоконтролю забез­
печує його Формування не лиш по горизонталі (я в . модель), а й 
по вертикалі: перший рівень - самоконтроль за зразком, інтелект 
на рівні сприймання, засвоєння зразка: другмв рівень - самокон­
троль за образом, на рівні розумової д ії.

Запропонований комплексний підхід був закладений в основу
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вкспеи "ального навчання, яке передбачало три етапи.
На пе *юму етапі досліджувались педагогічні умови, необхі­

дні для формування у школярі в установки на самоконтроль.
Як було встановлено, створення такої установки у розумо о 

відсталих учнів можливе за умови наявності у ним потреби в са­
моконтролі. забезпечення його “об’єктивації" (Д .Н .Узнадзе), в і­
докремлення серед інших навчальним дій як об'єкту для спеціаль­
ного вивчення; посилення "не Інтелектуальної” (Е . А. Герсамія) 
стимуляції виконання контрольним дій.

Ефективним засобом досягнення цього є використання таким 
прийомів:

- створення 1 закріплення стійкого емоційно-позитивного 
ставлення до контрольної діяльності:

- актуалізація правил та способів контролю:
- розкриття значення та життєвої необхідності самоконтролю:
- об’єктивація контролю за допомогою прийому "подвійної 

оцінки":
- введення “неінтелектуального” , найбільш близького мотиву

виконання самоконтролю. 1
Можливості кожного з наведеним прийомів у Формуванні уста­

новки самоконтролю вивчались шляхом моделювання ситуації пере­
вірки учбового завдання (модифікована методика В.Є.Турчинської).

Аналіз одержачим результатів, який проведено шляхом порів­
няння продуктивності виконання 11—VI варіантів експерименталь­
ного завдання, де установка створювалась спеціально, з першим, 
контрольним, показав, ао установка суттєво впливає на організа­
цію і продуктивність контрольних дій учнів.

До того ж ефективність кожного з наведеним прийомів суттє­
во підвищується при їй сполученні, які можуть мати такі варіан­
та:

1. Прийом "подвійної* оцінки поєднується з прийомом роз­
криття значення та життєзої необхідності самоконтролю. їм взає­
мозбагачення полягає в тому, що оцінка,яка виставляється за са­
моконтроль. 1 розкриття його значення, діючи 'спільно, значно 
посилюють увагу учнів до самоконтролю і таким чином ство риють у 
них установку на ного виконання.

2. Актуалізація правил і способів виконання контролю з 
введенням "нвінтвлектуального" ( частіве ігрового) мотиву для 
його виконання сприяє виникненню в учнів потреби в контролі 
своїх дій. і успішній XI реалізації.
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3. Прийом створення емоційно-позитивного ставлення ДО Про­
цесу самоконтролю може бути використаний з будь-яким іншім при­
йомом. тому по він забезпечує той емоційний Фон. який є необ­
хідним для посилення вихідного мотиваційного Сектору і більм 
продуктивного виконання учнями контролю.

Використання окремих прийомів 1 їх сполучень можна різно­
манітити в залежності від змісту навчального матеріалу, дидак­
тичних цілей уроку та складу учнів.

Завданням „ругого етапу експериментального навчання Суло 
визначення ефективних форм організації зовнішнього 1 взаємного 
контролю учнів з метою опосередкованого Формування у них само­
контролю. Крім  того, встановлгеал сь залежність між рівнем 
сформованості в учнів самоконтролю та їх успіиністю в навчанні.

Експеримент передбач ге включення в навчальний процес таких 
форм контролю:

1) навчаючий контроль вчителя:
2) показовий контроль вчителем власних д ій :
3) спеціально організована перевірка учнями д ій  вчителя:
4) взаєш і перевірки учнів шляхом:
- обміну зоиаїтами:
- контроле за ходом і правильністю відповіді з його нас­

тупним поетапним аналізом?
- роботи учнів парами під час виконання учбових завдань:
- перевірки за допомогою карток взаємоконтролю:
- ігор типу "Контролери" с 'Ти - вчитель" тоио.

Рівень сформованості взаємоконтролю 1 самоконтролю визна­
чався за результата»» контрольних зр ізів, які здійснювалися за 
модифікованою “ методикою поправок” J1. С. Ви готського. Облік уо- 
п1»юст1 контрольних і експериментальних класів проводився за 
схемам*, в яких відзначались правильність виконання завдання 1 
якість виправлення лопумених помилок.

Одержані лані свідчать про значне підвимкня рівна сводо- 
ваності контрольних дія в учнів експериментально! групи. Після 
навчання 50 X учнів ц ієї групи виконали контрольну роботу та I I  
взаємоперевірку не “4". 29 X - на "5“ і лиш 21 X - на "ЗГ. Дв 
навчання 42 X йми мколярів одегчали незаловільну оцінку* Зони 
значно покровам свої показники 1 під час вююнання оакосюнтрс- 
№  позитивну оцінку оавршыш 96 X учнів, з них 2і  X - оцінку 
*5*. Число учнів, ао доли незадовільну оцінку о сутяж а зсажж- 
лось і склало лише 4 X (до невчення - 29.8 X).
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П.Г.ЛЭНИКИ учнів контрольної групи збільшлись в незначній 
мірі не лита у порівнянні з даними екслег*шентальиої групи, але 
1 за власними результатами до навчання. Кількість иколярів з не­
задовільними оцінками склала 45.62, шо лише на 12,4Х менше, і « 
до навчання.

Навчання позитивно .позначилось 1 на якісній характеристиці 
контрольних дій учнів експериментальної групи: посилилась моти­
вація 1 усвідомленість контролю. Закономірним наслідком цього 
було підвищення ефективності навчальної роботи цих учнів, сут­
тєве зменшення кількості помилок в їх усних 1 письмових ВІДПО­
В ІД ЯХ .

Третій етап дослідження передбачав визначення корекційно- 
методичних п р и й о м ів , необхідних для Формування самоконтроль як 
розумової д ії. Для створення орієнтувальної основи самоконтролю 
було використано спеціально розроблені картки, в яких зазнача­
лись послідовність 1 спосіб виконання контрольний операцій. 
Встановлено, ио картки самоконтролю е ефективним дидактичним 
засобом опосередкованого управління розумовою діяльністю учнів, 
який забезпечує їм можливість самостійно і.»рулювати свої учбові 
д ії.

З мето» навчання учнів прийомам самоконтролю 1 попереджен­
ня найбільш типових його помилок у зміст карток були вклтені 
зразки перевірочн -х дій з сигнальним орієнтирами для самоконт­
ролю. Використання цього корекиийнопо прийому дозволило зробити 
наочними розумові операції, ко викликають у учнів утруднення 
під час перевірки.

За допомогою зазначених карток відпрацьовувався один з го­
ловних прийомів самоконтролю - виправлення помилок, вихідний 
рівень сФормованості якого був визначений констптуючим експери­
ментом. Формування даного прийому здійснювалось поетапно 
(ПЯ.Гальперін).

Одержані результаті доводять можливість формування в учнів 
молодших класів допоміжної вколи самоконтролю на рівні розумо­
вої д ії. свідченням чого е: суттєве зменшення кількості помилок, 
зростання самостійності і усвідомлення контрольним д ій , збіль­
шення швидкості 1 продуктивності їм виконання. Розподіл дітей 
(в  X) за рівнем сФормованості самоконтролю в навчальній діяль­
ності розумово відсталих коляр!в до 1 г.ісля навчання зибражено 
на рнсунку 2, де ІІІІІР  - кількість учнів першого рівня,

~ ДРУГОГО рівня, Ш  -  третього РІВНЯ.
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Як видно с рисунку, кількість учнів, ио досягли після нав­
чання високого рівня склала 36,1 X. середнього рівня - 55,6 X, 
низького - 8,3 X.

Співставлення діаграм показує, шо покрацання відбулося за 
рахунок суттєвого (в  3,5 рази) збільшення кількості учнів висо­
кого рівня сформованості самоконтролю і приблизно такого я 
зменшення кількості учнів низького рівня.

Результати проведеного дослідження підтвердили вірогід­
ність висунутої гіпотези і дозволили зробити певні висновки те 
рекомендації стосовно послідовності, змісту та метидики роботи, 
спрямованої на корекції недоліків самоконтролю учнів молодших 
класів допоміжної школи.

Загальні висновки.
1. Підтверджено і конкретизовано функцію самоконтроле як 

багатоФакториого засобу корекції недоліків психічного розвитку 
розумово відсталих учнів, формування особистості, удосконалення 
механізму саморегуляції їх начальної діяльності.

2. Виявлю о специфічні особливості контрольної діяльності
учнів молодших класів допоміжної школи: відсутность установки
на самоконтроль, недостатня усвідомленість контрольних дія же 
обов'язкового компоненту навчальної діяльності, низький рівень 
сформованості прийомів та способів контролю.

3. Визначено та експериментально піятвердмено пемхолого- 
педагогічні умови, ясі звбеспечуггь ефективність формування са­
моконтролю в учнів м о л о д ш о ї класів д оп ом іж н о ї аколи* а саме:

а) створення передумов до оволодіння самоконтролем, осипа­
ною серед яких є установка на самоконтроль:

б) опосередковане Формування самоконтроле шляхом спеціаль­
н о ї організації взаємного і зовнішнього ко н т ро л ю :

в) безпосереднє формування узагальнених п р и й о м ів  1 спо­
собів формування самоконтролю.

4. Доведено, ао створення або корекція установ» на се*»-

Рис. 2.
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контро-іа у лээуиово відсталим учнів найбільш ефективно досяга­
ється шляхом застосування системи спеціальним прийомів:

- створення і закріплення стійкого емоційно-позитивного 
ставлення до перевірочної діяльності»

- актуалізація правил та способів контролю:
- розкриття значення та життєвої необхідності самоконтролю!
- об’єктивація контролю за допомогою прийому “ подвійної 

оцінки” ;
- введення “неінтелектуального” , найбільш близького мотиву 

виконання контрольних лій.
5. Встановлено, що опосередковане формування самоконтролю 

забезпечується в результаті спеціальної організації контролю 
вчителя та взаємоконтролю учнів у формі:

- навчаотого контролю учителем діяльності яколярів!
- показового контролю учителем власних дій :
- спеціально організованих перевірок учняш дій вчителя:
- регулярних взаємоперевірок учнями своїх робіт шляхом 

обміну зошитами:
- контролю учнями за ходом і правильністю відповіді шляхом 

ї ї  поетапного аналізу:
- роботу учнів парами під час виконання учбового завдання:
- перевірки за допомогою карток взаємоконтролю:
- ігрових аг'/ацій контрольного характеру.
6. Визначено, шо безпосереднє формування узагальнених при­

понів і способів самоконтролю досягається завдяки створенню в 
учнів стійкої орієнтовної основи контрольної д ії і поетапного 
переводу ї ї  на рівень розумової д ії. Дидактичним засобом досяг­
нення нього є спеціально розроблені картки самоконтролю, що 
включають правила для забезпечення керівництва учнів своєю нав­
чальною і перевірочною діяльністю, а також містять сигнальні 
орієнтири для самоконтролю 1 враховують типові помилки учнів.

Дисертація не претечдує на завершеність дослідження всіх 
аспектів проблеми. Подальшому вивченню підлягають, зокрема, пи­
тання вивчення можливостей переносу самоконтролю на інші види 
діяльності і поведінки; особливості Формування самоконтролю за 
допомогою нових інформаційних технологій: особливості виховання 
самоконтролю в с ім 'ї тощо.
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